

刘愿庵:越是艰险越向前

重庆日报记者 黄琪奥



"中国共产党万岁!"1930年5月8日,重庆城内巴县衙门前的院坝里响起一阵枪声,共产党人刘愿庵高呼着口号应声倒地。他被军阀刘湘下令枪杀。

"刘愿庵不仅视死如归,还在遗书中写下:'此身纯为被压迫者牺牲,非有丝毫个人企图。'"1月6日,重庆市地方史研究会会长周勇介绍。

刘愿庵为何走上革命道路?又为何留下愿为压迫者牺牲的遗言,周勇结合相关史料,对重庆日报记者讲述了刘愿庵的故事。

拒绝刘湘的邀请

刘愿庵生于1895年,原名孝友,字坚予,陕西咸阳天阁村(今属咸阳市秦都区)人。1908年,刘愿庵随父亲到江西,在南昌大同中学堂读书。1911年辛亥革命爆发后,他弃学奔赴南京,参加学生军,声讨袁世凯,后一度在川军任职。

"刘愿庵走上革命道路时,恰逢军 阀混战。"周勇介绍,彼时,刘湘在大革 命热潮中宣布易帜,加入国民革命军, 为扩大影响,曾辗转托人找到时任四 川省参议会秘书长的刘愿庵,请他代写了《国民革命军第二十一军军长刘湘就职宣言》,通电全国。"刘愿庵出色的文笔打动了刘湘,他邀请刘愿庵担任秘书一职,但刘愿庵因察觉刘湘干革命的目的并不纯粹,毅然拒绝。

被叛徒出卖不幸被捕

1929年2月,中共四川省委在成都召开临时省委扩大会议,选举刘愿庵任中共四川临时省委书记。1929年4月,刘愿庵发动和领导了万源固军坝起义,同年6月,他领导了邝继勋、罗世文等发动川军第二十八军第七混成旅的遂(宁)蓬(溪)起义,成立了中国共产党四川工农红军第一路总指挥部。中共四川省委正式成立后,刘愿庵任省委书记。随后,中共四川省委移驻重庆,开始艰苦而又危险的地下工作。

1930年5月5日,时任中共四川省委书记的刘愿庵决定在秘密据点——浩池街39号裕发祥酱园铺楼上召开省委常委会议,商讨有关工作。

但让刘愿庵没想到的是,此时他已经被叛徒出卖。时任省委秘书处交通科主任兼会计科主任的陈茂华,此前因执行送钱款营救李鸣珂任务时拖延误事,致使营救计划失败,受到刘愿庵严厉批评,心怀不满。为报复,陈茂华向警察所送交了告密字条,说在"裕发祥"楼上有共党集会。

5月5日,正当刘愿庵与四川省委 其他同志商量相关事宜时,大批警察 突然破门而人,他不幸被捕。

留书明志慷慨就义

刘愿庵被捕后,面对反动军阀的 威逼利诱,不为所动。在得知自己将 被处决的消息后,刘愿庵给表姐夫周 竹虚写了一封遗书。

1979年,这封信被捐献给重庆市博物馆,现藏于重庆中国三峡博物馆。

重庆日报记者看到,这封遗书仅有1页,长29厘米,宽24厘米。家书开头便表达了刘愿庵对兄长关爱自己的感谢之情。"弟之行动始终不能为兄赞同,而弟亦不能如兄历年谆谆劝告放弃工作。然而兄始终对弟之爱护有加,及对于舍间之照拂,实永藏心中不敢或忘。"

全信最大篇幅是对家人和自己后 事的交待——

对弟妹:嘱托兄长照顾弟妹成长——"敢以累兄时加顾助,以待弱弟妹之成立。"

对父母:嘱托兄长不要将自己牺牲的消息告诉父母——"弟之死耗,对舍间务请秘密,勿使老亲知之,即以弟已出川代为掩盖。"

对遗体:表达了自己捐献遗体的愿望——"至弟之尸体,已嘱送之医院解剖,以尽我最后对人类之贡献,万望无加阻止,虚耗金钱。"

信中的一句话尤为催人泪下,"此身纯为被压迫者牺牲,非有丝毫个人企图。"这是刘愿庵对自己一生的总结,也是他一生奋斗的目的。

刘愿庵在给妻子周敦琬(四川省



中共四川省委书记刘愿庵 (1895—1930)。记者 齐岚森 翻拍

委委员、省委秘书机关负责人)的遗书中更倾诉了一个革命者在临刑前感天动地的爱情:"把全部的精神,全部爱我的精神,灌注在我们的事业上,不要一刻懈怠、消极""别了,亲爱的,我的情人,不要伤痛,努力工作,我在地下有灵,时刻是望着中国革命成功,而你是这中间一个努力工作的战斗员!"

"面对敌人的酷刑,刘愿庵坚定立场,不忘初心的表现,无疑是值得广大党员干部学习的。"周勇表示,我们广大党员干部要像刘愿庵一样,心怀为广大人民谋幸福的初心,就能越是艰险越向前。

重庆市綦江区促进建筑业发展的十条政策措施

建筑业是解决民工就业、支撑区域经济增长的重要产业,目前,我区建筑企业普遍存在整体实力不强、管理水平低、市场竞争力弱等问题。为了促进我区建筑业持续健康发展,支持企业发展壮大,特制定以下十条政策

一、支持企业资质升级。施工总承包企业资质由一级升为特级的,奖励 200 万元;二级升为一级的,奖励 50 万元;三级升为二级的,奖励 10 万元。对专业承包企业资质由二级升为一级的,奖励 20 万元。

二、鼓励企业多创税收。企业注册地在綦江区的施工企业年度人库新增税金首次超500万元、1000万元、2000万元的,区财政分别予以5万元、10万元、20万元一次性奖励。

三、鼓励企业走出去。注册地在 綦江区的建筑施工企业在外承包工 程,以上一年度该企业外地产值在本地所缴纳的税收区级所得部分为基数,3年内,每年按照超过基数部分的50%由区财政专项补助给企业,用于企业发展。

四、鼓励外地企业落户綦江。外地注册的具有独立法人资格的施工总承包企业,变更到綦江区注册的,3年内,一级以上建筑企业当年纳税500万元以上、二级建筑企业当年纳税300万元以上的,按其缴纳税收区级分成部分的50%由区财政专项补助给企业,用于企业发展。

五、鼓励企业建设优质工程。本区注册的施工企业总承包工程荣获国家"鲁班奖"、"国家优质工程奖"的,一次性奖励20万元;荣获"国家级AAA级安全文明工地"的,一次性奖励10万元。荣获重庆市"巴渝杯"、"三峡杯"、"市政杯"优质工程奖的,一次性奖励

10万元;荣获"市级文明工地"的,一次性奖励5万元。

六、鼓励企业科技创新。本区注册的施工总承包企业被评为国家级工法、市级工法的,分别给予10万元、5万元的补助;企业独立编制的被列为国家行业推荐标准或市级行业推荐标准的,每项分别补助5万元和3万元。

七、激励企业规范管理。注册地在綦江的二级以上施工企业,推行企业标准化建设,达到企业标准化验收标准并验收合格的,补助3万元;企业实行ISO9001认证成功的补助5万元。

八、加大金融支持力度。将金融机构对建筑企业的贷款余额纳人区对金融机构评价内容,确保贷款余额总体不下降。推进银企战略合作,搭建银行、保险、证券等金融机构与建筑企业对接平台。鼓励金融机构对建筑企业在授信额度、投标保函、抵押融资、

贷款担保等方面给予支持。

九、支持企业股份制改造。支持 建筑企业资产重组,企业在联合、兼 并、重组过程中涉及的区级行政事业 性收费在人库后,由区财政按同等金 额补助给企业。鼓励企业增资扩股, 依法吸纳社会自然人资金,壮大企业 实力。

十、开展表彰奖励。每年根据企业税收、产值、支持地方公益事业贡献等情况,由区住房城乡建委牵头,会同区财政、区税务等部门,评选出区内建筑企业前十强,报区政府批准后,在全区予以表彰奖励。

以上政策措施从发布之日起实施。

重庆市綦江区住房和城乡建设委员会 重庆市綦江区财政局 2020年3月27日

关于安全有序开展清明祭扫活

动

广大市民朋友:

为统筹做好疫情防控和清明节群 众祭扫工作,确保2020年清明祭扫活动 安全有序开展,实现"平安清明"目标, 特向全区广大市民朋友倡议:

一、预约、限量、分时、错峰祭扫。 凡清明节期间有到各公墓(陵园)祭扫 需求的市民。从3月25日起,可通过殡 葬服务机构电话预约或通过重庆96000 殡葬服务热线转接预约。每个墓位祭 扫人员不超过3人。

二、祭扫人员应主动配合殡葬服务单位做好疫情防控,进出墓区必须佩戴口罩、进行体温检测、实名登记。

三、缩短墓区内停留时间,禁止聚集性祭扫活动。

四、鼓励市民使用鲜花祭扫、网上祭扫、代客祭扫等文明低碳方式祭扫。 倡导尊重生命,绿色文明的殡葬新风。

五、自觉做到不在山头、林地、景区、水源地、主干道及路口使用明火、焚烧纸钱、燃放烟花爆竹等行为, 杜绝各种安全事故的发生。

六、鼓励未预约祭扫的市民在疫情 结束后开展现场祭扫。

> 重庆市綦江区民政局 2020年3月25日

重庆市綦江区城市品质提升领导小组办公室 重庆市綦江区公安局 重庆市綦江区城市管理局 关于开展城区道路交通秩序整治行动的通告

近年来,随着我区经济高 速发展,市民生活水平不断提 高,全区机动车保有量逐年大 幅度递增。违法停车占用消 防通道、人行道、公交站等引 发的交通堵塞时有发生,严重 影响了綦江城区市容市貌和 道路交通安全、畅通、有序。 为了营造良好的交通秩序和 整洁、有序的城市环境,提升 城市品质,依据《中华人民共 和国道路交通安全法》、《重庆 市市政设施管理条例》等法律 法规和区政府统一部署,区城 市提质办、区公安局、区城管 局决定对城区机动车、非机动 车乱停乱放等违法行为开展 联合整治行动。现将有关事

宜通告如下:

一、严厉查处在城区各主 次干道、消防通道等禁停道路 上违法停放的机动车、非机动 车。对违法停放的车辆,由綦 江区公安局交通巡逻警察支 队和綦江区城市管理局综合 行政执法支队按照相应的法 律法规依法给予罚款、记分的 行政处罚,并采取锁扣、拖移 车辆、纳入个人征信等行政强 制措施。对妨碍执法、暴力抗 法、辱骂、殴打执法人员等违 反治安管理的行为,由公安机 关依照《中华人民共和国治安 管理处罚法》的规定实施处 罚,构成犯罪的,依法追究刑 事责任。

二、城区所有机动车、非机动车一律前往地下停车库、公共停车场、路面临时停车位有序停放。特别是货运车辆一律前往东部新城新兴安置房旁的城乡物流配送中心停车场或世纪花城后面的夏家沟停车场停放。

三、本通告自发布之日起 执行。

重庆市綦江区城市品质提 升领导小组办公室 重庆市綦江区公安局 重庆市綦江区城市管理局 2020年3月18日



据重庆发布